

高校“光盘”难,半数学生剩饭

女生饭量小剩饭多,学生建议食堂能否打半份菜

实习生 李辛未 本报记者 赵丽

近日,教育部下发文件,要求各地学校“勤俭节约办教育,建设节约型校园”,并大力倡导吃完所购食物、不留剩饭剩菜的“光盘行动”。4日,记者在部分驻济高校食堂调查发现,约半数就餐者盘子中或多或少有剩饭现象,甚至有学生将没吃几口的饭菜全部倒进了泔水桶。

整个馒头扔进泔水桶 食堂半数餐盘有剩饭

3月4日中午12点,记者在山东师范大学校本部红烛园食堂看到,吃完饭的学生正把餐盘送到回收处,回收车上已摆满了餐具,清洁人员正在清理。记者大体数了一下,在近20个餐盘当中,只有两个是“光盘”,其余餐具里均有剩饭菜,还有个别盘子里的饭菜剩了一大半。

在山东大学中心校区,记者看到,食堂门外的LED显示屏上打出了“整饬浪费,共建和谐校园”的标语,一位食堂工作人员告诉记者,这是为了响应国家号召,提倡节约校园所做出的举措。记者在餐厅看到,剩饭剩菜现象在这里同样存在,个别学生吃完饭后,餐盘里剩饭菜几乎一半,一位餐具回收人员介绍说,食

堂里剩菜剩饭的情况同样存在,“相对而言有些女生剩的饭菜比较多。”

“虽然泔水量下降了,但看到这些剩菜剩饭我还是很心疼。”4日下午1点多,在济南大学某食堂,就餐已基本结束,一位收拾泔水桶的师傅捡出一个塑料袋,里面装着一个完整的馒头,这位师傅一脸惋惜的把馒头取出来后放到了一边。在现场,记者看到3个泔水桶,每个桶容积都在150升至200升左右,里面的剩菜剩饭满满当当。

食堂鲜见半份菜 女生“光盘”难度大

记者发现,高校里的“光盘一族”大多是男生,相对而言女生的浪费情况比较严重。“我们男生吃饭一般不会顾忌太多,而且饭量大,基本上不会剩饭。女生的剩饭就明显比男生多,打一整份菜

经常会吃不了。”山东师范大学的卜同学对记者说。

“我们也不愿剩下,但是学校不给打半份,再加上菜做得又一般,很多时候都会剩下,光盘很难。”调查中,不少学生提到,饭菜吃不完与食堂的管理和饭菜的质量也有关。一位高校女生表示,平时女生吃米饭基本是“半份不够吃,一份能剩下”,“总不能饿着肚子吧,剩下点也是没办法的。”

“我们食堂的饭菜可以打半份,但是不能半份卖。”济南大学大三女生小李无奈地说。记者注意到,很多高校食堂是按份打菜,可以两种菜拼一份,但没有“半份菜”,这让饭量小的女生感到吃不消。

某高校食堂的一位工作人员表示,现在的大学生基本上都是90后,家庭条件都不错,而且接触社会也少,很多不知道“油盐贵”,学生的勤俭教育还需要加强。

▶4日中午,省城某高校食堂内一工作人员正在收集学生剩下的饭菜。实习生 李辛未 摄



天材教育
济南市天材教育培训学校

鲁济招广字(20130037)
泉城八年一对一个性化辅导机构

抢跑中高考

巧除“假期综合症” 抢先备战 新学期

小/初/高全面提升 中/高考重点冲刺

初、高三90天高效冲刺直通车

紧扣大纲 考什么就学什么! 少而精/精而准/准而透!

全方位解析学业水平考及高考成功要素 量身制定最优复习冲刺计划
考前学习能力、答题技巧突破训练 学习状态、考试心理专项辅导

试题调研 全考卷 强强联合为艺考生专门打造高考通关宝典

★高三艺考生可持本广告就近至天材六大校区
免费领取《2013艺考生文化课百日冲刺》

赠书

艺考生/军考生
文化课
定向专辅

针对艺考生特殊学习现状,精心研发艺考生专用教学大纲,制定艺考生专用教学计划,全面测评,适时调整,专业师资,高效课程,循序渐进,一课一得,讲练考相结合,注重巩固,点点过关,注重落实,帮助艺考生短时摆脱学习无状态,成绩无起色的状况,笑对2013高考大战!

六大校区 就近选择 // 3课时一对一免费试学 预约热线

山师校区: 88343766 山大校区: 88340033 舜耕校区: 88343733
大观校区: 88340388 槐荫校区: 88340368 阳光校区: 88340055

怀孕8个月,公交车上无人让座

网友建议公交部门推出孕妇乘车卡

文 见习记者 申慧凯 实习生 许灵君

“怀孕8个月,挺着肚子上公交车竟无一人让座,济南你是肿了么?”3月1日上午,网友“安之若楚”在新浪微博上感慨道。微博发出后,不少有类似经历的网友纷纷跟帖吐槽,关于给孕妇让座的话题引发热议,网友建议公交部门制作专门的孕妇乘车卡。

孕妇上公交 乘客看窗外

近日,网友“安之若楚”的同事产检后乘坐公交车时,遇到了一件“意外”事。她检查完身体后上了一辆公交车,发现已经没有空座位了。公交车司机看到后按了让座提示音,没想到竟无一人让座,大家都默契地转头看向窗外。

看到同事有这样的经历,“安之若楚”非常气愤,将此事发在了微博上,希望能引起市民对乘车孕妇的关注,而且她还建议公交部门设立孕妇专用的乘车卡,并根据产期设置有效期,方便孕妇乘车。

在微信下面,“安之若楚”还贴出了一位孕妇在济南妈妈网关于没人让座的吐槽。记者看到,一位准妈妈讲述了自己4次乘车经历,尽管最后都有人让了座,但每次都是“驾驶员多次摁了语音提示键”或者“已经站了四五站”的情况下乘客才让位的。

网友建议设 孕妇乘车卡

“安之若楚”的微博发出后,不少准妈妈在留言中大吐苦水,为此有网友指出,“给孕妇让座是必须的,不

就太没有公德了”。不过也有人表示反对,“让座虽然事关乘客的个人素质,但强制让座也是素质不高的表现,只能在提高社会公德上多下功夫。”

一位准妈妈深有感触地表示,很多时候老弱病残孕专座经常被“占领”,公交车上给孕妇让座的大都是四五十岁的阿姨或者三十多岁的大姐,“可能她们都生过孩子,知道孕妇的辛苦”。有网友觉得,有些怀孕时间不长的孕妇难以辨认,害怕让错了引发对方不满,才不敢让座。

针对公交车上没人给孕妇让座的问题,济南市公交总公司一位工作人员表示,济南的公交让座率在全国排名靠前,统计部门曾做过城市公共文明群众满意度调查,济南公交车上为老弱病残孕让座的满意度高达81%。

“孕妇专用乘车卡是个好建议,就像一听‘免费’就知道是老人卡一样,有类似‘孕妇’的语音提示,会给其他乘客起到一定的提醒作用,但乘车卡的制作需要事先进行乘客调查和技术研究。”工作人员说。也有网友认为,乘车卡和驾驶员的语音提示一样,只能起到提示的作用,最关键的还是市民素质要得到提高。